

河南省教育厅

教高〔2021〕346号

河南省教育厅 关于学习贯彻习近平总书记给全国高校 黄大年式教师团队代表重要回信精神的 通 知

各省辖市、济源示范区、省直管县（市）教育局，各高等学校，
省属中等职业学校，厅机关各处室，厅直属单位（学校）：

2021年9月8日，在第37个教师节来临之际，习近平总书记专门给全国高校黄大年式教师团队代表回信，对团队取得的成绩予以充分肯定，对广大教师提出殷切期望，并向全国广大教师致以节日问候。9月9日，省委书记楼阳生赴河南大学看望慰问教学科研一线教师代表。这充分体现了党中央、国务院和省委、省政府对教育事业的高度重视和对广大教师的亲切关怀。为深入

学习领会习近平总书记重要回信精神，根据教育部统一部署，结合我省教育系统实际，现就有关要求通知如下：

一、深刻领会习近平总书记重要回信的内涵意义

习近平总书记的重要回信高度肯定了全国高校黄大年式教师团队以黄大年同志为榜样，立足本职岗位，凝聚团队力量，在教书育人、科研创新等方面取得的可喜成绩，明确提出好老师要做到学为人师、行为世范，殷切希望全国高校黄大年式教师团队同全国高校广大教师一道，立德修身，潜心治学，开拓创新，真正把为学、为事、为人统一起来，当好学生成长的引路人，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人、全面建设社会主义现代化国家不断作出新贡献。

回信充分体现了以习近平同志为核心的党中央对广大教师的亲切关怀和特殊厚爱，深刻阐释了教育工作和教师工作的极端重要性，立意高远、内涵丰富、情深意切、催人奋进，是习近平总书记关于教育的重要论述的重要组成部分，为建设高素质专业化创新型教师队伍，推动教育高质量发展、建设教育强国、办好人民满意的教育提供了根本遵循。

二、扎实做好习近平总书记重要回信精神的学习贯彻

各地教育部门和高校要认真学习领会、全面贯彻落实习近平总书记重要回信精神，深刻理解习近平总书记重要回信精神与对广大教师提出的“四有”好老师、“四个引路人”“大先生”等期望要求一脉相承，切实把广大教师的思想和行动统一到回信精神

上来，准确把握其精髓，切实做到学深悟透做实，突出引领践行。要抓住这一有利时机，结合贯彻国家、省关于全面推进新时代教师队伍建设有关文件精神，落实立德树人根本任务，培养堪当民族复兴大任的时代新人，为服务我省科教兴省战略，确保高质量建设现代化河南，确保高水平实现现代化提供人力智力支撑。

（一）深入开展学习研讨。各地教育部门和高校要迅速掀起学习热潮，按照覆盖全体、精准投放、形式创新、喜闻乐见的要求，迅速掀起学习宣传贯彻热潮，引导教育战线广大师生切实把思想和行动统一到重要回信精神上来。要深入系统学，组织广大教师将学习贯彻习近平总书记重要回信精神与学习习近平总书记“七一”重要讲话精神紧密结合起来，与党史学习教育紧密结合起来，与学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述紧密结合起来，持续推动回信精神入脑入心。要联系实际学，分层分类开展针对性学习，各级各类学校教师党支部组织全体党员教师开展专题学习，高校组织海外留学归国教师召开学习座谈会、组织教师和师范生开展专题研讨，中小学组织教师开展主题教研、座谈交流等活动。各级各类学校通过组织教师观看《黄大年》等优秀教师题材电影、“学习强国”平台教师节主题微视频等，强化教育引领。

（二）积极开展宣传阐释。各地教育部门和学校要组织国家级、省级黄大年式教师团队专家、教育世家代表、优秀教师典型、杰出科研工作者开展巡讲、专题辅导、在线培训等，创新方式方法，深入开展回信精神的宣传阐释。通过在本地本校主流媒体和

主要报刊上开设专题专栏，组织知名专家教师刊发心得体会和学习文章，形成浓厚宣传氛围。各级各类教师培训要将重要回信相关内容纳入培训必修课程，确保培训效果。各高校要组织马克思主义理论、教育学等学科和师范专业的师生，从不同视角、不同维度撰写学习体会文章，深入解读教师节回信重要内涵，对回信精神开展系列理论阐释和宣讲。

（三）持续推进引领践行。各地教育行政部门要引导广大教师将贯彻回信精神转化为解决实践问题的举措成效，注重用教师身边可学可做的模范，讲好身边的教育故事和学习回信精神的切身感悟，加强对师生的心灵触动和精神感召，切实让广大教师受启迪、重践行。各高校要以黄大年式教师团队创建活动为契机，建立创建活动长效机制，在教师发展、课程思政和基层教学组织建设等工作中融入黄大年精神内涵，引领广大高校教师潜心教书育人、推进科研创新、强化社会服务。各地各高校要通过组织集中学习、讲授党课、主题沙龙等多种寓教于学的方式，传承弘扬黄大年同志崇高精神，把爱党爱教的报国之志、浓厚的家国情怀、强烈的社会责任感和立德树人的职责使命作为价值追求，努力将“学为人师，行为世范”的好老师要求内化于心、外化于行。

三、切实推动习近平总书记重要回信精神落地见效

（一）强化组织领导。各地教育部门和学校要高度重视，精心组织，制定工作方案，明确学习计划，细化落实举措，提出具体要求，强化督促指导，指导干部教师抓好学习贯彻，以高度的

政治自觉、思想自觉和行动自觉，持续将重要回信精神学习贯彻落实引向深入。

（二）加快事业发展。各地教育部门和高校要深入推进落实国家、我省关于全面深化新时代教师队伍建设改革的有关文件精神，把党中央、国务院和省委、省政府对教师的关心落到实处。要结合当地实际，拿出切实惠师强师有效措施，健全师德建设长效机制，深化教师教育改革，完善教师管理制度，提高教师地位待遇，激发教师深化新时代教育教学改革的内生动力。积极推进实施新时代基础教育强师计划，持续开展全国、全省高校黄大年式教师团队创建，以团队建设优势发挥辐射带动作用。紧密对接国家战略需求，凝聚高端一流人才，持续加大创新人才培养，紧紧围绕我省建设国家创新高地、人才高地，紧扣办好人民满意的教育，打造一支高水平专业化创新型的教师队伍。要以教育评价改革为牵引，不断深化教师管理综合改革，大力振兴教师教育，不断提升教师教书育人能力素质。要加大教师关心关爱支持力度，将广大教师急难愁盼问题列入“我为群众办实事”等项目予以重点推动解决。完善教师工资待遇保障机制，推进教师考核评价改革，深化职教“双师型”教师队伍建设改革，努力提升教师的获得感和职业荣誉感，吸引和稳定优秀人才竞相从教。

（三）营造浓厚氛围。各地教育部门和高校要各校要将贯彻落实回信精神融入教师思想政治建设和师德师风建设，作为师德专题教育的重要学习内容。要将学习贯彻回信精神与推进落实当

前教育领域重点工作统筹推进，加强宣传引导，增强工作感召力，引导全社会支持教育，营造尊师重教的浓厚氛围，为教育事业“十四五”良好开局奠定坚实基础。

请各地各校将学习贯彻情况及时报告教育厅。

联系人：赵万勇

电话：0371-69691855

电子邮箱：zhaowy@haedu.gov.cn

2021年9月22日

